9. Arbeit und Beruf

a) Nennen Sie einige Berufe, die körperliche oder geistige Arbeit verlangen?
Der Beruf spielt in unserem Leben eine wichtige Rolle, er hängt mit unseren Interessen und Fähigkeiten zusammen. Es gibt Kinder, die schon in ihrer Kindheit wissen, was sie später für einen Beruf ausüben wollen.  In der Kindheit beeinflussen uns vor allem die Eltern, Groβeltern,  weiter sind es die Filme oder Fernsehen. Fast jedes Kind träumt davon, Pilot, Arzt, Lehrer, Polizist, Verkäufer, Rennfahrer, Schauspieler oder Soldat zu werden. 
In diesem Alter wechseln die Wünsche sehr oft, die Wahl des zukünftigen Jobs ist auch später nicht einfach. Es gibt sogar auch Abiturienten, die sich nicht sicher sind, was sie weiter studieren sollen. Die Wahl des Berufes hängt mit unserer Intelligenz und unserem Intellekt zusammen. Einige Menschen sind in ihrem Denken einfacher, sie sind nicht fähig, komplizierte und sehr verantwortungsvolle Berufe auszuüben, sie können aber dagegen  sehr geschickt und handwerklich talentiert sein. Diese Menschen wählen sich Berufe, bei denen Ausdauer oder körperliche Arbeit dominieren. Sie sind als Schneider, Schneiderin, Maurer, Fliesenleger, Koch, Fahrer, Putzfrau, Telefonistin oder Gärtner tätig. Weiter gibt es Berufe, bei denen das Wissen und Kenntnisse dominant sind z.B. Arzt, Professor, Informatiker, Ingenieur, Pilot oder Berufe, die künstlerisches und musikalisches Talent erfordern, wie Schauspieler, Komponist, Journalist, Schriftsteller.  Diese Berufe sind mit der geistigen Arbeit verbunden. 
Die Berufswahl ist einer der wichtigsten Schritte in unserem Leben.Wir verbringen ein Drittel des Tages im Beruf, manchmal auch mehr, es ist schlimm, wenn uns die Arbeit keinen Spaβ macht, wenn sie fade oder zu anstrengend ist, und wir fühlen uns unter- und überfordert. Bei der Berufswahl sollen wir uns selbst gegenüber kritisch sein. Nicht jeder kann als Schauspieler arbeiten und nicht jeder kann ein guter Arzt nur deshalb werden, weil seine Eltern zur Spitze in diesem Beruf gehören. Bei manchen Berufen spielen auch Fantasie und Kreativität eine Rolle. Zum Beispiel, bei einem Architekten. Es gibt Fähigkeiten, die man einfach nicht erlernen kann, wir können Musik lieben, sind aber keine Sänger. 
Die Motivation ist ebenso wichtig. Wenn wir überzeugt sind, dass wir in dem gewählten Beruf erfolgreich sein können, motiviert es uns zur besseren Leistung. Für viele ist das Gehalt die einzige Motivation bei der Berufswahl.
b)Wie sieht der Arbeitsmark aus?

Der Arbeitsmarkt  präsentiert die Berufe, die auf dem Markt gefragt sind. In jeder Region passt sich der Arbeitsmarkt der Anfrage an. Die Berufe hängen mit den Fabriken und Betrieben in den einzelnen Regionen zusammen. Optimal ist es, wenn sich in der Region auch Fach- oder Berufschulen befinden, die die Arbeitskräfte vorbereiten und weiterbilden.
Was ist die Arbeitslosigkeit?
Die Arbeitslosigkeit ist bei uns zu einem groβen Problem geworden. Jeder dritte Mensch in der Slowakei ist arbeitslos. Die Menschen verlieren die Arbeit, weil ihre Firma nicht mehr existiert, sie ist in Konkurs gegangen, ist Pleite (skrachovala) geworden. Es gibt keine Möglichkeit, die Produkte der Firma weiter zu verkaufen, oder es wurden Maschienen eingesetzt, die die Arbeit der Menschen übernommen haben. Dann ist es nicht leich einen gut bezahlten Arbeitsplatz zu finden. Oft sind es leider Menschen, die einige Jahre vor der Rente stehen und die wegen ihrem Alter keine Arbeit mehr finden können. Dieses Phänomen beeinflusst negativ die ganze Familie. Besonders ältere Menschen kommen mit dieser unerwarteten Situation nur schwer zurecht. /vyrovnať sa ťažko/
Die Bewerbung schreibt jeder Mensch, der eine Stelle sucht. Man kann Annoncen in den Tageszeitungen oder Infos im Internet lesen, hier werden die Bedingungen der einzelnen Firmen konkretisiert und die Voraussetzungen genannt, die von den Bewerbern verlangt werden. Man kann sich schriftlich oder per Internet bewerben, der erste Kontakt ist der Lebenslauf, den wir absenden. Heute schreibt man einen strukturierten Lebenslauf. Es ist unsere erste Visitenkarte, deshalb sollen wir unseren Lebenslauf fehlerlos und optisch gut vorbereiten. Wichtig ist auch Motivationsbrief, in dem wir begründen, warum wir uns für konkrete Stelle interessieren. Wir sollen unsere Sprachkenntnise und unsere Praxis erwähnen,es könnte ein Vorteil für uns sein. Wenn wir Glück haben, werden wir zu einem Vorstellungsgespräch eingeladen. Manchmal wird auch Intelligenztest verlangt. Bei dem Vorstellungsgespräch sollen wir an unser Aussehen denken, wir sollen gepflegt aussehen, nicht übertrieben, zum Beispiel Make-up, Frisur, Bekleidung. Die Pünktlichkeit, klares Formulieren unserer Gedanken, Kommunikationsfähigkeit – das alles kann unser Vorteil sein.
c) Sprechen Sie von der Arbeitszeit und der Freizeit.
 Die Arbeitszeit ist bei den einzelnen Berufen verschieden. Einige arbeiten in drei Schichten, andere haben die Bereitschaft ( pohotovosť) oder den Nachtdienst .
 Man arbeitet von Montag bis Freitag, am Wochenende haben wir frei, aber es gibt Berufe, in denen man bei den Dienstleitungen am Samstag oder Sonntag in die Arbeit gehen muss. In den Privatfirmen können die Arbeiter keine feste sondern flexible Arbeitszeit haben. 

Für alle ist aber die Freizeit sehr wichtig. Das ist die Zeit, in der wir nicht
 in der Arbeit sind, in der wir Sport treiben können, unseren Hobbys widmen können, in der wir uns einfach ausruhen sollen. Die Freizeit ist wichtig für psychische und physische Gesundheit. Die neuen Technologien erleichtern die Arbeit aber verlangen die Weiterbildung der Arbeiter. Sie besuchen die Kurse und Fortbildungsseminare, erwerben verschiedene Zertifikate.
d) Was für Arbeitsmöglichkeiten gibt es zu Hause und im Ausland? 
Die Arbeitsmöglichkeiten sind unterschiedlich. Man kann in einem Büro, in einer Fabrik, im Amt oder auch zu Hause arbeiten. Die Menschen, die keine Arbeit zu Hause finden können, fahren oft ins Ausland, wo sie dann arbeiten.  Die Schwarzarbeit ist streng bestraft. Man muss sowohl sprachlich als auch fachlich gut vorbereitet sein. Oft arbeiten unsere Menschen im Ausland in einer nicht entsprechenden Qualifikation. In der Arbeit braucht man auch entsprechende Arbeitsbedingungen. Der Arbeitgeber warmes Essen anbieten. Wichtige Rolle spielen auch hygienische Bedingungen – warmes Wasser. Nach der Arbeit braucht man auch die Freizeit, in der seine Kräfte erneuern kann.
e) Soll die Frau Karriere machen oder zu Hause Kinder erziehen?
Die Karrierenchancen: Im Vergleich mit der Generation unserer Eltern möchten Frauen und Männer die Karriere machen und deshalb gibt es immer mehr Familien ohne Kinder. Manchmal macht die Karriere nur der Mann und die Frau kümmert sich um die Kinder. In solcher Familie muss Taleranz herrschen, weil man nicht so oft zu Hause ist.
